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 ОКРЕМІ ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ЗАСТОСУВАННЯ ХІМІЧНИХ ДЖЕРЕЛ ЕНЕРГІЇ 

 

Сучасний світ значною мірою залежить від хімічних джерел енергії 

(ХДЕ). Нафта, природний газ, вугілля, а також різні типи акумуляторів 

забезпечують енергопостачання більшості галузей економіки, транспорту та 

побуту. Однак поряд із технічними та економічними перевагами, їх 

застосування створює низку серйозних екологічних проблем. Зростаючі 

масштаби забруднення навколишнього середовища, зміна клімату, виснаження 

природних ресурсів − усе це зумовлює необхідність критичного 

переосмислення ролі ХДЕ у нашому житті.   

Хімічні джерела енергії − це пристрої, в яких електрична енергія 

генерується в результаті хімічних реакцій, зокрема окисно-відновних процесів. 

Основними представниками цієї категорії є гальванічні елементи (первинні 

джерела струму, тобто батарейки) та акумулятори (вторинні джерела струму, 

здатні до багаторазової зарядки). Вони широко застосовуються в побуті, 

медицині, транспорті, телекомунікаціях, військовій техніці. 

Гальванічні елементи поділяються на: 1) cольові та лужні батарейки 

(наприклад, цинк-вуглецеві та лужні на основі гідроксиду калію); 2) літієві 

батарейки (висока енергомісткість і тривалий термін служби); 3) срібно-

цинкові, ртутно-цинкові (для спеціалізованого використання, хоча останні 

обмежені через токсичність). Акумулятори поділяють на: 1) свинцево-кислотні 

(використовуються в автомобілях, UPS-системах); 2) нікель-кадмієві та нікель-

металогідридні (раніше популярні у побутовій техніці); 3) літій-іонні та літій-

полімерні (найсучасніші, застосовуються в мобільних пристроях, 

електротранспорті). 

В основі роботи цих джерел лежать окисно-відновні реакції, під час яких 

на одному електроді відбувається окиснення (віддача електронів), а на іншому 

− відновлення (прийом електронів). У результаті виникає електричний струм. 

Наприклад, у літій-іонному акумуляторі під час розряду літієві іони рухаються 

від анода (графіту) до катода (зазвичай оксиду металу), що супроводжується 

потоком електронів у зовнішньому колі. Ці процеси є зворотними при 

заряджанні. 

Екологічний вплив ХДЕ на гідросферу. Під час неправильного зберігання 

або утилізації батарейок та акумуляторів, важкі метали, такі як свинець, кадмій, 
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ртуть та нікель, можуть потрапляти у водні ресурси. Це відбувається через 

інфільтрацію токсичних речовин у ґрунтові води, які згодом потрапляють у 

річки, озера та інші водні об'єкти. Таке забруднення призводить до загибелі 

водних організмів, порушення екосистем та може становити загрозу для 

здоров'я людей, які споживають забруднену воду. 

Вплив на літосферу. Відпрацьовані батарейки та акумулятори, викинуті 

на сміттєзвалища, поступово розкладаються, вивільняючи токсичні речовини, 

які проникають у ґрунт. Це призводить до отруєння ґрунтів, зниження їх 

родючості та накопичення токсичних елементів у харчовому ланцюгу. 

Особливо небезпечні свинець, кадмій та ртуть, які можуть викликати серйозні 

захворювання у людей та тварин. 

Вплив на атмосферу. Під час спалювання відпрацьованих батарейок та 

акумуляторів на сміттєспалювальних заводах або відкритих вогнищах, у 

повітря вивільняються токсичні гази та аерозолі, що містять важкі метали та 

інші шкідливі сполуки. Це сприяє забрудненню повітря, яке ми вдихаємо, і 

може призводити до респіраторних захворювань, алергій та інших проблем зі 

здоров'ям. 

Батарейки та акумулятори − одні з найбільш небезпечних побутових 

відходів. Одна викинута батарейка може забруднити до 20 м² ґрунту важкими 

металами. Промислові відходи від нафтопереробних підприємств часто 

зберігаються на відкритих полігонах, створюючи екологічну загрозу. 

Захоронення токсичних речовин: хімічні відходи проникають у ґрунтові води, 

отруюючи джерела питної води. Проблема поглиблюється через відсутність 

ефективної системи переробки й утилізації в багатьох країнах.  

Використання ХДЕ є основним чинником глобальної зміни клімату. 

Температура Землі зросла на понад 1,1°C з доіндустріального періоду. Кожне 

десятиліття фіксується новий температурний рекорд. Зміни клімату призводять 

до екстремальних погодних явищ: посух, повеней, ураганів. Основна причина − 

викиди CO₂ та метану, що утворюються в енергетичному секторі.  

Висновки: ХДЕ, зокрема гальванічні елементи та акумулятори, широко 

використовуються у всіх сферах життя завдяки своїй мобільності та 

ефективності. Проте їх використання супроводжується серйозними 

екологічними ризиками. Важкі метали, які містяться в батарейках і 

акумуляторах, при неправильному поводженні забруднюють воду, ґрунт і 

повітря, що призводить до руйнування екосистем і загрожує здоров’ю людей. 

Окрему загрозу становить утилізація: токсичні компоненти накопичуються у 

природному середовищі через відсутність ефективної системи збору та 

переробки. Для зменшення негативного впливу необхідно впроваджувати 

технології переробки, підвищувати екологічну обізнаність населення та 

переходити на відновлювані джерела енергії. Таким чином, лише поєднання 

технічного прогресу з екологічною відповідальністю дозволить забезпечити 

сталий розвиток та зберегти довкілля для майбутніх поколінь. 
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ХІМІЧНІ ДЖЕРЕЛА ЕНЕРГІЇ. ПРИНЦИП РОБОТИ ТА ПРАВИЛЬНА 

УТИЛІЗАЦІЯ 

 

У сучасному світі хімічні джерела енергії [1] (ХДЕ) стали незамінним 

компонентом побутової техніки, транспорту та електроніки. Проте зростання їх 

споживання призводить до накопичення небезпечних відходів, що містять 

токсичні елементи, які можуть завдати значної шкоди довкіллю та здоров’ю 

людей. У зв’язку з цим актуальним є не лише вивчення принципів роботи 

гальванічних елементів, акумуляторів і паливних елементів, а й розробка та 

впровадження ефективних методів їх утилізації [1]. Зростає потреба у 

підвищенні екологічної свідомості населення, розвитку інфраструктури для 

роздільного збирання та переробки батарейок, а також у по силенні 

відповідальності виробників, що вказує на актуальність даного дослідження. 

Метою даної роботи є дослідити принципи роботи хімічних джерел 

енергії, їх види, сфери застосування, а також екологічні аспекти, пов’язані з їх 

утилізацією, з метою усвідомлення важливості 

безпечного використання та переробки цих 

пристроїв у контексті сталого розвитку та 

охорони довкілля. 

Хімічні джерела енергії [1] − це пристрої, 

що перетворюють хімічну енергію, яка 

вивільняється під час перебігу окисно-

відновних реакцій, на електричну. 

Рис.1 Будова батарейки 
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